Administradora de Sussundenga morre num acidente de viação

Maputo, 28 Ago (AIM) - A administradora do distrito de Sussundenga, na província de Manica, Francisca Wedmane, perdeu a vida num acidente de viação ocorrido Sábado nos arredores da cidade de Chimoio. No mesmo acidente também perdeu a vida o Primeiro Secretario da Frelimo (Partido no poder), Paulo Timóteo.

O sinistro ocorreu no princípio da noite de Sábado último na ponte sobre o rio Muianga, cerca de 45 quilómetros de Chimoio, capital provincial de Manica.

Um comunicado do Comité Central da Frelimo, recebido hoje (segunda-feira) pela AIM, indica que os dois dirigentes pereceram quando regressavam do posto administrativo de Dombe, onde se haviam deslocado em trabalho, no âmbito da preparação do IX Congresso do Partido, que se realiza em Novembro próximo em Quelimane, capital da província central da Zambézia.

“Os camaradas Paulo Timóteo e Francisca Wedmane notabilizaram-se nas fileiras do Partido pelas suas qualidades de liderança, o que levou a que fossem confiados a direcção do Partido e do Estado no distrito de Sussundenga”, aponta o comunicado.

Segundo o comunicado, eles foram um exemplo de perfeita articulação e coordenação entre dirigentes em prol do cumprimento da sua missão de servir o povo e liderar o processo de luta contra a pobreza
